

● NUESTRA PARAULA! ●

Año IX—Epoca IV

Número 120

14 Mayo 1938

MAHÓN

PRECIO: 15 cts.

Redón. y Admón.
ANUNCIVAY. 24
(Teléfono, 150)

● Organ del C. P. de Balears del Partit Comunista d'Espanya (S.E. I. C.) ●

La próxima recolección de cereales

Se acerca la época de la siega. Aunque este año la extensión sembrada de cereales es inferior a años anteriores, no cabe duda alguna—salvo contingencias imprevisibles—que la cosecha será abundante. El tiempo apropiado, elemento principal en Menorca para la agricultura, ha favorecido notablemente a ésta y las perspectivas se nos ofrecen halagüeñas.

Ahora bien. Si convenimos que el problema abastecimiento es una preocupación constante y máxima en los tiempos actuales, no podemos soslayar una cuestión que entraña un interés vital para la Isla. Son muchas las dificultades que se presentan diariamente, producto de las consecuencias de nuestra guerra. Muchas son también las soluciones que han de buscarse para cada caso, para no estancar en un marco reducido las actividades que requieren los momentos presentes. Pero ante un problema de tanta envergadura que representa el trabajo y el sudor de todo un año de tantos y tantos campesinos, como también el asegurar la parte más importante del abastecimiento, las medidas han de estar encaminadas a resolver rápidamente la colecta de cereales en Menorca.

Cierto que la maquinaria agrícola es insuficiente para atender de una manera simultánea las labores de siega en toda

la Isla. Ciertamente, que en el campo se ha reducido considerablemente el número de brazos y que en la temporada de la siega se agudiza esta falta por requerir hombres aptos y fuertes para ello. Pero no cabe ninguna duda, que con una organización racional y práctica en la que se conjuguen debidamente los brazos y la maquinaria existente, puede darse una solución rápida al problema.

Pero como condición elemental, es indispensable el hombre.

Las faenas rudas de la siega solo las pueden realizar los que se encuentren en una situación física de resistencia aprobada.

La alimentación ha de ser elevada en esta época como se viene haciendo en la península. Las jornadas extenuadoras de sol a sol con un trabajo intenso y agotador, han de estar acompañadas de una alimentación suficiente y nutritiva. No podemos concebirlo de otra manera, y más en lo que representa para la población el pan de todo un año.

Esperamos que la Autoridad competente y la Junta Central de Abastecimientos de Menorca, tomarán determinaciones concretas y urgentes sobre la recolección de cereales, salvando de cualquier contingencia desagradable y criminal del enemigo lo que constituye la base de nuestra alimentación.

Declaración del B. P. del Partido Comunista acerca de los principios del programa republicano

El Buró Político del Comité Central del Partido Comunista ha examinado los trece puntos del documento programático del Gobierno y declara su conformidad con el mismo.

Dicho documento corresponde al carácter de la lucha que sostiene el pueblo español de defensa de la independencia de España y la democracia republicana, y constituye la base sobre la cual deben unirse en el momento actual todas las fuerzas antifascistas de nuestro país.

Saludamos la publicación de esta declaración y animamos a todos nuestros camaradas, a los combatientes y a todo el pueblo antifascista a continuar laborando y luchando por una España democrática en la que el pueblo disfrute la plenitud de derechos que siempre le fueron negados, y marche hacia la realización de sus aspiraciones de libertad, de paz, de justicia y de progreso social.

BURO POLITICO DEL COMITE CENTRAL

Noticiario A I M A

El heroico comportamiento de la División Una visita de los compañeros Lamonedada y Pretel

Al regreso de los actos del Primero de Mayo celebrados en París con motivo de los cuales acudió una delegación de los Partidos Socialista y Comunista, y de las dos Centrales Sindicales, los camaradas Lamonedada y Felipe Pretel, que integraban aquella delegación han hecho una visita al sector que en el Pirineo ocupa una División, a la que, se le ha concedido recientemente la Medalla del Valor, por su brillante comportamiento.

La llegada de los camaradas citados fué acogida calurosamente por aquellos magníficos soldados de la República. Tanto el jefe de la División, teniente coronel Beltran, como el comisario político, camarada Máximo Garcia, los oficiales y todos aquellos soldados exteriorizan una moral altísima y actúan con entereza digna de todo encomio.

El sector pirenaico del Alto Aragón, que ocupa esta unidad, es un auténtico baluarte que no puede superar el enemigo. La División republicana tiene a raya y en jaque a dos divisiones fascistas, que derrochan el amplio material de guerra de que disponen.

La División realiza sus servicios con gran celo. Abastecimiento, Sanidad, Intendencia, etcétera, funcionan normalmente, y hasta se ha permitido el gesto generoso de enviar a Cataluña 500 cabezas de ganado de las evacuadas al realizar, ordenadamente el repliegue que, en virtud de las órdenes del mando, se vieron obligados a efectuar.

Nuestra heroica División es ya popular en el mediodía de Francia, donde los elementos simpatizantes con nuestra causa comentan con elogio los numerosos casos de abnegación y de valor.

La veterana División, después de agradecer la visita a su sector, de los representantes del Partido Socialista Obrero Español, y del tesoro de la U. G. T., les hizo portadores de un saludo para el Ejército y el Pueblo del resto de la zona leal, en el que expresan su decisión de luchar hasta lograr la victoria completa de las armas republicanas.

Un encuentro agradable

Moscú.—Uno de los delegados obreros españoles que ha participado en las fiestas del Primero de Mayo en Moscú, camarada Luis Arrarás Garay se ha encontrado en dicha ciudad con sus hijos, Teresa, que trabaja en calidad de maestra en un hogar de niños españoles y otro, que es uno de los mejores alumnos de la escuela soviética.

El padre ha podido comprobar que los niños que antes se encontraban delicados de salud, se encuentran ahora sanos, fuertes y alegres.

El camarada Arrarás ha manifestado que la atención y el bienestar de que son objeto los pequeños españoles, supera a todo lo que pudiera imaginarse.

La Universidad de Manchester, condena la política de Chamberlain

Londres.—Ciento veintitrés miembros de la Universidad de Manchester han firmado un manifiesto, protestando contra la iniciativa del Gobierno inglés relativa al reconocimiento de la conquista italiana de Abisinia. El manifiesto declara que el actual gobierno inglés no representa ni la mayoría ni la opinión del pueblo británico.

Francisco dice que Mussolini, solamente le ha enviado 72.000 "voluntarios,"

Hendaya.—Cierta persona de derechas francés, el abogado y publicista Lémery, que acaba de llegar de la zona facciosa donde ha sido recibido por el sinvergüenza Franco, ha divulgado sin recato alguno unas declaraciones que el rebelde le hizo, diciéndole que como patriota que es, quiere dar a la vida española un tinte marcadamente españolista y nacional.

Como Lemery se refiriera a la intervención militar de Italia en España, Franco.—no sabemos si idiota o cínico, o ambas cosas a la vez—le contestó en la siguiente forma:

—Se ha exagerado mucho sobre la cantidad de tropas italianas que han venido a España.

Desde luego, yo creí conveniente aceptar los ofrecimientos espontáneos del Duce, el cual ha enviado tan solo doce brigadas.

Según la organización militar de Francia e Italia, la brigada se compone de seis mil hombres. Luego Franco reconoce que Mussolini le ha enviado 72.000 hombres. Se sabe que son muchos más. Pero lo curioso es que el Duce solo había hablado de 40.000 mil.

La opinión se pregunta si es con estos miles de «voluntarios» italianos con los que Franco quiere dar a su acto de rebeldía y traición un tinte «nacional» y «español».

Catástrofe minera en Inglaterra

Londres.—Se declara oficialmente, que a consecuencia de la explosión ocurrida en la mina de Markham, el número de muertos se eleva hasta el momento a 72.

Falta salvar todavía a numerosos mineros que se hallan sepultados en el interior de la mina.

A la luz de potentes reflectores continúan por la noche los trabajos de descombro y salvamento.

El Obispo de Gibraltar condena los actos de los criminales fascistas

Londres.—En una carta del obispo anglicano de Gibraltar al «Times», después de algunas consideraciones sobre la política inglesa de No-Intervención, se dice especialmente:

«No puedo imaginar que un cristiano llegue a pensar, sin protestar, de la destrucción de Barcelona y de Madrid.»

La matanza de las poblaciones de estas ciudades no la puede aprobar ningún cristiano. Incluso si la guerra terminara con el triunfo de Franco, las violencias continuarían durante muchos años.

Como son puestos a flote los barcos hundidos

Moscú.—En 1937 los buzos soviéticos han retirado del fondo del tondo del mar y de las rocas 84 buques entre los cuales había 9 barcos extranjeros; el barco inglés «Orminser» de un calado de 11.570 toneladas; el buque griego «Georgios», de 6.800 toneladas; algunas chalupas de pesca y barcos cargados de madera.

En 1938, fueron liberados de las rocas el buque inglés «Essex George» (7.500 toneladas), el barco soviético «Stephan Rasin» (8.000 toneladas) y otros. Este año el torpedero de la escuadra «Jivutchi» que fué hundido por una mina en 1916, será igualmente desencallado desde las profundidades del mar Negro, así como dos cruceros de escuadra y el barco «María» hundidos durante los años de la intervención y de la guerra imperialista. En Extremo Oriente los buzos soviéticos se preparan al salvamento de los barcos ingleses «Teresa Moller» y «Nansi Moller».

Entre los buzos soviéticos trabajan muchas mujeres que se han mostrado muy animadas y que cumplen brillantemente su tarea.

Una interesante colección de sesenta y cinco mil sellos

En el Museo del Estado de Comunicaciones en Leningrado, se encuentra la colección de sellos de Correos más importante de la U. R. S. S. y que cuenta con 65.000 sellos del mundo entero. Hay ejemplares sumamente preciosos; un sello de la isla Mauricio de 1848, que cuesta 75.000 francos, un sello moldavo de 1858, valorado en 10.000 francos y el sello más pequeño del mundo, editado en Colombia en 1863.

El Museo de Comunicaciones posee una rica colección de sellos de la vieja Rusia que comienza con los primeros sellos rusos de 1857-1858, así como una colección de sellos editados sobre el territorio ruso en el período de la guerra civil. Los sellos de la Unión Soviética representan igualmente un gran interés. Desde el poder soviético se han editado en la U. R. S. S. un cierto número de sellos artísticos, representando los acontecimientos más importantes en la vida del país. El Museo ha recibido recientemente nuevos sellos representando el regreso triunfal de los conquistadores del Polo Norte.

¿Que pasa entre los rebeldes?

Ahora se persigue y se encierra a los que se sublevaron contra la República

Tanger.—Comunican de Tetuan que por causas hasta ahora desconocidas, han sido detenidos y encarcelados numerosos oficiales españoles de las fuerzas regulares. Los detenidos han ingresado en la prisión militar de El Hacho de Ceuta.

Recogida de basuras A Queipo no lo pueden ver ni en pintura

Tanger.—Un viajero procedente de Sevilla ha comunicado que tanto en la capital como en toda Andalucía, los agentes de Martínez Anido, están procediendo a la recogida de las fotografías de Queipo de Llano.

En su lugar será colocado el retrato de otra calamidad: el de Franco.

El declarante asegura que Queipo se halla en la actualidad en mala situación ya que más de una vez ha proclamado que estaba «muy harto de hallarse sometido a la tutela brutal de alemanes e italianos».

Los facciosos ordenan a Javier de Borbón, que abandone la zona rebelde

Bayona.—Javier de Borbón Parma, pretendiente de la rama carlista al trono de España, y por tanto candidato de los requetés, ha recibido una orden terminante de abandonar la zona facciosa.

En la citada orden consta la prohibición de poder volver a España en un plazo de diez años.

La decisión de expulsar de España a Javier de Borbón, no ha sido hecha pública y ocultada cuidadosamente a los requetés.

Parece que la tal determinación obedece a la presión de la ingerencia alemana, que quiere ahora apoyarse en los falangistas para influir en su política.

Es de notar el paralelismo de esta medida y la tomada en Austria con el príncipe Otto de Habsburgo.

Crucero de entrenamiento

Brest.—La escuadra francesa del Atlántico, se dispone a emprender su cruceo anual de entrenamiento por las costas marroquíes. La escuadra bajo el mando del almirante Delaborde, estará de regreso en el mes de junio.

Representante soviético en Alemania

El presidium del Soviet Supremo de la U. R. S. S. ha nombrado al camarada Merkolof, representante plenipotenciario de la Unión Soviética en Alemania.

Nuevas escuelas

Kief.—Cada año se amplía más la obra de construcción cultural de Ucrania. Este año, se han abierto 1650 nuevas escuelas capaces para 400.000 alumnos. Doscientas mil personas han acudido a los institutos para adultos, o sea el doble que el pasado año.

Parte oficial del Ministerio de Defensa Ejército de Tierra

LEVANTE.—Se combatió con gran violencia en el sector de Alfambra, donde el enemigo apoyado por artillería, tanques y aviones es contenido por la heroica resistencia de nuestros soldados.

La lucha es también muy intensa al sur de Izglesuela del Cid.

En la zona de Cuevas de Vinromá, fueron rechazados cinco contraataques rebeldes en los que el enemigo sufrió muchas bajas.

De los demás ejércitos no se han recibido novedades dignas de mención.

Aviación

Aproximadamente a las 10-30 de hoy dos escuadrillas de Junkers procedentes del mar intentaron bombardear Barcelona, impidiéndolo el certero fuego de nuestras baterías que obligaron a los aparatos facciosos a lanzar sus bombas en el mar y la zona externa del puerto sin causar víctimas.

Nueva visita del Jefe del Gobierno a los frentes

El presidente del Consejo y ministro de Defensa Nacional, doctor Negrin, continuó ayer su visita a los frentes, recorriendo algunos sectores, donde comprobó el alto espíritu de las fuerzas y fué objeto de diferentes atenciones.

Mañana desfilará el primer batallón del Bruch

En menos de ocho días se ha constituido el primer Batallón de Voluntarios del Bruch.

Los jóvenes catalanes acuden sin pérdida de tiempo a enrolarse en estos batallones de victoria.

La defensa de Cataluña, invadida por extranjeros, la defensa de su lengua, de su riqueza, de sus costumbres y de su suelo ha movilizado a todos los auténticos catalanes, a todos los que aman y sienten a su patria.

Las muchachas de la Agrupación del Trabajo Voluntario les han regalado una bandera.

Los chinos no pueden usar gases

Hankou.—El corresponsal de «Aima», en China, ante los rumores cada vez más acentuados de que los chinos emplean en sus ataques los gases, nos comunica que ha visitado diferentes sectores de los frentes y ha recorrido gran número de provincias de la retaguardia y no ha visto en ninguna parte preparativos, por parte de las tropas chinas, para que pudieran efectuar ataques con gases.

Las tropas chinas no tienen secciones químicas especializadas.

En cambio numerosos observadores extranjeros han podido ver en el Hospital Central de Nankin, numerosos soldados chinos envenenados por los gases que han empleado los japoneses.